VERSICHERUNGSFREMDE LEISTUNGEN

Die beste Losung
fiar mehr Ausgleich

Gutverdiener, Rentner, Arbeitslose ... Wer profitiert,
wer hat das Nachsehen, wenn die versicherungs-
fremden Leistungen der Sozialversicherung nicht
mehr Gber Beitrdge, sondern liber Steuern finanziert
werden? Entscheidend ist, welche Steuern erhoht
werden, zeigen die Modellrechnungen des DIW*.

Im besten Fall profitieren die meisten finanziell.
Zusatzlich entsteht eine halbe Million neuer Jobs.

Insgesamt geht es um 83,7 Milliarden Euro. Diese Summe
geben die Sozialversicherungen heute fiir Leistungen aus, die
eigentlich nicht ihre Aufgabe sind, sondern von der Allge-
meinheit getragen werden miissten (siehe dazu auch Bockler
Impuls Nr. 6 und 7). Mehrere Varianten einer — zumindest
teilweisen — Steuerfinanzierung dieser Leistungen hat das
DIW durchgerechnet. Die Ergebnisse sind eindeutig: Am
meisten Erfolg verspricht die Kombination aus einer Erho-
hung der Mehrwert- und einem zehnprozentigen Aufschlag
zur Einkommensteuer, dhnlich dem Solidaritatszuschlag.
Die Vorbehalte gegen hohere Mehrwertsteuern: Sie wiir-
den ausgerechnet die treffen, denen ohnehin am wenigsten
Geld zur Verfugung steht. ,,Die Belastung durch die Mehr-

Kleine wiirden gewinnen

Veranderung des Haushaltsnettoeinkommens bei
Senkung der Sozialversicherungsbeitrage um 4%...

plus Mehrwertsteuer-Erhéhung auf 18%,
und Einkommensteuer-Erhéhung um 10%

m plus Mehrwertsteuer-Erhéhung auf 20%

Bruttoeinkommen % %
Arbeiter/ 977€ -0,35 1,03
Angestellte ; ¢57¢ 014 0,52

2.146€ 0,21 0,09
2.595€ 0,05 0,22
3.239€ -0,17 0,30
4.276€ -0,02 0,01
5.828€ -0,35 -0,44
Beamte 2.808€ -1,10 -2,04
5.200€ ﬂ -0,88 -1,60
Selbst- 2.677€ -1,60 -0,26
standige 5 535¢ —1d] 0,92
9.272€ -1,27 -1,24
Rentner 797€ -1,67 0,49
1.881€ -1,73 0,34
3.121€ -1,69 0,21
Arbeitslose 662€ -2,40 -0,18
1.423 € -2,30 -0,04
2.383€ -2,10 -0,13
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Kombi bringt die meisten Jobs

Zusatzliche Arbeitsplatze aufgrund einer Senkung
der Sozialversicherungsbeitrage um...
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wertsteuer fallt mit steigendem Einkommen®, so das DIW.
Das Institut hat deshalb in seinen Modellrechnungen den er-
mafSigten Satz von 7 Prozent — der unter anderem fiir Nah-
rungsmittel gilt — von vornherein unverandert gelassen. Und
dennoch: Wenn der normale Mehrwertsteuersatz von derzeit
16 auf 20 Prozent erhoht wurde, trife es (relativ zum Ein-
kommen) vor allem Arbeitslose. Ein Erwerbslosen-Haushalt,
der 660 Euro im Monat zur Verfiigung hat, musste zusatzlich
16 Euro an der Ladenkasse lassen — ein Einkommensverlust
von 2,4 Prozent. Und auch Rentner mussten auf rund 1,7
Prozent ihres Haushaltseinkommens verzichten. Das wire
nicht nur ungerecht, sondern wiirde auch die Massenkauf-
kraft senken — und damit die Konjunktur bremsen.

Ganz anders sihe das Bild bei einem Mix aus Erhohung
der Mehrwert- und Einkommensteuer aus: Arbeiter- und An-
gestellten-Haushalte mit einem Haushalts-Bruttoeinkom-
men von bis zu 4.276 Euro kimen mit einem Plus heraus,
Rentnerinnen und Rentner durch die Bank ebenfalls. Und
selbst bei Arbeitslosen-Haushalten lage der monatliche Net-
toeinkommens-Verlust im Ein-Euro-Bereich. Bei Arbeitslo-
sen zahlt die Bundesagentur fur Arbeit die Kranken- und
Rentenversicherungsbeitrage. Vorschlag des DIW: Es ,,bote
sich an, dass die jeweiligen Trager die Halfte des Entlastungs-
betrages an die Transferempfianger auszahlen®“. Die Belas-
tungsunterschiede zwischen Arbeitnehmern und Arbeits-
losen ,,wiirden damit korrigiert*.

Am starksten gebeutelt waren Beamte und Selbststéan-
dige. Einem Selbststandigen-Haushalt mit 9.272 Euro brut-
to im Monat wiirden 98 Euro durch die Lappen gehen. Viel
Geld - aber angesichts der Einkommenshohe auch nur 1,24
Prozent. Und ein gerechter Ausgleich dafiir, dass diese Haus-
halte (ebenso wie Beamte) nicht verpflichtet sind, in Renten-,
Kranken-, Arbeitslosen- und Pflegeversicherung einzuzahlen.

Bleibt die Frage: Muss es ausgerechnet die Mehrwertsteuer
sein, die steigt? Hohere Vermogensteuern konnten ,,gerade
unter Verteilungs-, aber auch unter Wachstumsaspekten® ei-
ne ,,echte Alternative“ sein, so das DIW — dem Institut fehl-
ten jedoch die Instrumente, um das durchzurechnen. <

*Quelle: Gutachten des DIW Berlin im Auftrag des DGB-Bundesvor-
stands, der Hans-Bockler-Stiftung und der Otto Brenner Stiftung
Download und Quellendetails: www.boecklerimpuls.de




